

# 嘉祥：凝心聚力打造教育强县

□尹彤 楚黎静 薛海波

嘉祥县大力实施校舍标准化工程，对教学设施提档升级；不断打造优质办学品牌，创建市级以上规范化学校56所；扩大素质教育成果，在全国科学实验大赛、全国机器人奥林匹克竞赛等比赛中斩获殊荣；重视师德培养，建立40人的教师先模人物资源库；落实教师招聘逐年增长机制，不断充实教师队伍，今年事业编招聘教师500余名；拓展教师专业成长平台，大力实施名师和名校长（园长）培养工程……

厚积薄发。嘉祥县教育的跨越式发展，是全县沉心静气办“人民满意教育”的结果，凝聚着嘉祥县教育系统全体干部职工的心血和智慧。其背后凸显的是嘉祥“穷县办大教育”的决心、智慧和勇气。

## 党委政府重视 是办好教育的关键

众所周知，一个地方的发展，最根本的支撑是劳动者素质的提高和各类人才的培养。地方党委、政府只有坚持教育优先，才能为人民群众提供更多的受教育机会和更高的教育质量。近年来，嘉祥县委、县政府大力实施“科教兴县”战略，认真落实教育优先发展的战略地位，探索出了一条经济欠发达县教育发展的新路子。

县委、县政府把优先发展教育作为长期坚持的战略方针，把振兴教育作为“一把手”工程研究部署，制订了教育发展规划，出台了教育优先发展、加快建设教育强县的实施意见，坚持“六个优先”原则，即在工作布局上优先列入、在事业发展上优先排序、在规划建设上优先安排、在财政投入上优先保证、在教师待遇上优先落实、在政策环境上优先保障。从政策措施、资金投入、人力资源等方面，支持和保障教育事业发展，多年来县政府工作报告中，把教育民生工程列入全县惠民实事。

教育投入是长远的投入、持久的投入。为此，嘉祥县成立了全县民生工作指挥部，把民生工作列入县委、县政府“特别督查”内容，列入县人大、县政协专项督导工作，形成了强有力的领导合力。2015年嘉祥县委1号文即为《2015年度县级领导包保联系重点工程项目、重点工作事项责任分工》，明确规定了县级领导的包保责任。县委常委、县政府常务会定期专题研究民生工作，制订了发展民生工程优惠政策，对学校建设项目大开绿灯，实行“减免缓”，加快推进教育民生工程进度。着力解决教育建设资金的问题，坚持借力发展，加大对国家和省市有关项目的争取力度。同时注重内涵式发展，进一步加大县级财政对教育的投入，确保教育经费预决算达到“一个目标”、“两个比例”、“三个增长”的规定要求。

在今年的县政府工作报告中，更是把实施教育资源提质扩容工程、解决大班额问题列为全县8件民生实事之首。县政府成立了以主要负责同志为组长，分管负责同志为副组长，教体、住建、国土、规划等部门为成员的工作领导小组，统筹推进全县学校建设工作。同时，把教育工作特别是学校建设列入“特别督查”事项，县人大、县政协开展专项调研视察，分类分项开展督导检查，及时掌握进展情况，协调解决存在问题。

## 补短板拓外延 办学设施提档升级

绿色环保的塑胶运动场、藏书丰富的阅览室、设备齐全的科学活动室、微机室……这是位于马村镇的一所农村小学——欧隆小学。在这里上学，孩子们可以享受到良好的教学环境。

近年来，为推进硬件建设，嘉祥县专门成立民生指挥部，并落实奖、补、减、免、缓、返等优惠政策，稳妥推进校舍标准化建设。顺利推进农村义务教育学校校舍标准化工程，改造校舍、餐厅食堂及厕所项目210个，建筑面积16.14万平方米，完成投资1.87亿元。

嘉祥县在农村薄弱学校普及现代化多媒体教学设备，以全新视野开拓农村留守儿童的智力。目前，已装备计算机12240台，装备多媒体1455套，建设实验室183个，实验仪器更新配备2725万元。2015年以来，还投入资金5041.41万元，建设多媒体教室及高清数字全自动录播室134个，配备多媒体班班通240套、计算机1454台，装备高端服务器5台，装备实验室和仪器室8个，并为祥城中学等21处学校建设了塑胶跑道、运动场地等。

此外，为解决大班额问题，嘉祥县多次召开“全面改薄”调度会，坚持保基本、兜底线、补短板，科学编制“全面改薄”规划(2014-2018年)，县级规划总投资34084万元，其中2014年6482万元、2015年11031万元。出台《嘉祥县人民政府关于强力推进“全面改薄”工作的实施意见》(嘉政发〔2015〕11号)，把工程进展情况纳入对乡镇(街道)的考核奖惩体系，实行单项考核。近年来，嘉祥县不断加大财政投入学校建设的力度，抢抓上级专项资金补大班额项目的机遇，积极对接和向上争取省、市专项资金用于学校建设。2016年，创新投资模式，对接争取国企投资，山东电力基本建设总公司投资4亿元代建城区大班额项目，一期工程包括西关小学教学楼、嘉祥一中部分功能房扩建，新建实验小学滨湖校区、县四中综合楼等8个项目；二期工程计划新建嘉北小学，扩建

丙申猴年对于嘉祥县的教育来说，无疑又是一个丰收年：高考、中考再创历史新高，高考全县6345名学生参考，一、二本上线3005人，较2015年提增513人，重点本科上线984人较2015年提增243人；中考最高分(576分)，各分数段人数均有较大提升，500分以上532人较2015年提增196人。

这样的成绩源于嘉祥县在教育上的重视与投入。

作为中国古代“四大圣贤”之一宗圣曾子的故乡，嘉祥秉承儒家文化、曾子文化遗风，形成了延续千年的尊师美德，淳朴民风铸就了重教风尚。



△激情澎湃的篮球操表演



△2016年新启用的纸坊镇隋庄小学



△嘉祥街道嘉祥村小学学生观看航模表演，探索科学奥秘



△嘉祥县中小学生田径运动会



△2016年秋季启用的嘉祥县永昌小学



△大张楼一中在第17届国际机器人奥林匹克竞赛(中国区)中荣获金奖



△农村初中英语教师参加专业培训



△县实验小学朝气蓬勃的艺术展演

五老洼小学、东关小学等6个项目。积极倡导捐资办学之风，近年来共吸纳社会资金1.2亿元用于学校建设，永昌路桥集团有限公司捐资3600余万元建设嘉祥永昌小学和纸坊镇隋庄小学，起到了良好的示范带动作用。2013-2015年，全县工程建设项目共461个，面积28.68万平方米，规划投资2.89亿元，目前全部竣工。2015-2017年，规划新建、改扩建项目35个，面积30.44万平方米，规划投资72320万元。今年以来，全县改薄项目学校30处，目前27处学校已开工建设，面积14.83万平方米，3处学校已招标完毕，即将开工。截至目前，满园中心小学等13个项目已经竣工，建筑面积7.9万平方米。县四中综合楼、县一中8号楼、永昌小学、嘉祥街道西关小学等竣工项目暑假开学已启用；金屯镇中心小学等10个项目主体在在建，年底全部竣工；县实小滨湖校区正在征地；其余项目正在办理前期手续。职业中专迁建工程，占地面积303亩，建筑面积13.6万平方米，目前工程已招标完毕，即将开工。

此外，为做好教育扶贫工作，县教体局深入实施“雪中送炭济困、就业援助扶技、典型

引导励志、悉心培养育才”工程。为各学段学生发放补助金1300余万元，惠及学生3.08万人次，落实学生资助政策。今年省定贫困村学校建设项目，纸坊镇隋庄小学及附属园即将启用，仲山镇赵山岭小学及附属园、高庄幼儿园、胡契山小学附属园全部竣工，高庄小学投入使用；全县5386名教师与9198名家庭困难学生结成帮扶对子；出台了《关于非义务教育阶段学生拟减免学杂费的通知》(嘉教体字〔2016〕45号)，拟减免保教费和学杂费27.46万元，惠及学生144名。

## 心无旁骛抓教学 凝心聚力提质量

教学质量是学校的生命线，是学校的立校之本、发展之基，是办教育的永恒主题，也是检验教师素质的重要标准，在学校的教学工作中具有中心地位。嘉祥县高考成绩22年位居全市之首，这样的成绩源于对教学质

量的孜孜追求。多年以来，嘉祥县全面推进各级各类教育科学发展，进一步优化教育发展格局。不断完善《质量评估方案》，把质量评估作为考核评价学校教育工作的重要依据，倡树了“心无旁骛抓教学、凝心聚力提质量”的鲜明导向。对于高中教育，围绕提高高考升学质量，以“创名师、创名生、创名校”为契机，做大做强高中教育品牌，努力打造名师、培育名生、争创名校，满足全县人民群众对优质高中教育资源的需求。2013年10月出台《嘉祥县人民政府关于普通高中教育发展的若干意见》(嘉政发〔2013〕31号)，进一步整合高中教育资源，全面实施素质教育，确保高中教育教学质量在全市的领先地位，确保在创新型人才培养、特长生培养、高考名牌大学人数等方面有重大突破。开展名生工程，创造条件开设丰富多彩的选修课，开发特色课程，开展创新教育，充分调动学生自主学习的积极性，促进学生全面而有个性地发展。注重尖子生的培养，一是明确尖子生的奋斗目标，二是各科教师集中会诊尖

子生存在的问题，有针对性地进行弥补，力争使尖子生的每个学科都成为强势学科；同时做好尖子生的心理疏导工作，让尖子生放松心情，努力提高自身的应试技巧和应试能力，不断反思在学习中存在的问题并及时加以改正。高考成绩连续22年在市夺冠，以最有力的事实充分验证了嘉祥县在实施素质教育、创新教育、“名生工程”方面所取得的辉煌成就。

同时，打造优质办学品牌，积极做好省、市级规范化学校创建工作，共创建市级以上规范化学校56所。今年申报创建市级规范化学校22处，县职业中专被省教育厅、人社厅、财政厅确定为山东省首批示范性学校建设立项学校，电子技术应用专业被省教育厅、财政厅确定为省级品牌专业。

嘉祥县在素质教育上也没有放松，不断扩大素质教育成果。坚持立德树人，开展了“中国梦·教育情”教职工宣讲比赛，“我们的节日”主题教育活动，七一童心向党歌咏比赛、“国学小名士”及经典诵读活动，连续三年成功举办嘉祥县少年儿童春节联欢晚会，并按照“结对+接力”实施模式，开展了“牵手关爱活动”。坚持应用驱动，提升内部装备应用水平，县实小人形机器人舞台剧荣获全国NOC大赛一等奖；全国科学实验大赛，5名参赛选手荣获4金1银，其中1名选手荣获全国“十佳小实验家”称号。黄垓中学作为全省6所参展学校之一，参加首届国际教育信息化大会暨全国中小学教学信息化应用展览大会并获奖。大张楼镇第一中学代表济宁市参加第17届国际机器人奥林匹克竞赛(中国区)荣获金奖，并入选国家队代表中国参加今年在韩国举办的亚洲区竞赛。

## 修师德正师风 强师能树师表

师资队伍不足是教育系统的通病。为缓解该难题，嘉祥县不断扩增骨干教师梯队，落实教师招聘逐年增长机制。近年来共考选专任教师近2400名。今年教师招聘549人，其中招考研究生学历高层次人才35人，比2015年增加187人；大幅增加音、体、美、信息技术、外语等学科教师招聘指标，共考选141人，比2015年增加53人，着力缓解教师缺编问题，进一步优化了教师队伍的学历结构、年龄结构、学科结构。

“每一位新招教师都要先经过过关课才能正式开始授课。开学前制定好本学期目标，学期末根据完成情况由学校进行奖惩。”大张楼镇中心小学校长任福才向记者展示了这学期老师们提供的管理目标，得益于对教师队伍的制度化、精细化管理，教学水平都有很大提升。

嘉祥县重视对教师的培养，不断加强教师全员培训研修，完善“县、镇(街)、校”三位一体的教师培训机制，设立教师教育专项资金，落实“国培”“省培”“市培”“县培”及“卓越教师”培养计划。今年以来，组织参加“国培”“省培”“市培”，开办全县中小学电脑制作及音体美薄弱学科教师面对面现场观摩，共培训骨干教师、校长、园长等1500余人次，组织部分骨干教师到中山、纸坊等镇街开展“精准扶贫”暨代课教师培训，现场送课、举办讲座等，共培训教师600余人次。

积极营造名师风采发展环境，推进“一师一优课”和“一课一名师”活动，抓实远程研修、校本研修、创课、晒课、评课、评选“优课”等环节，大力实施“青蓝工程”，以“四课”为抓手，鼓励青年教师，积极上好“研讨课”“过关课”“优质课”“观摩课”，全面提升教师队伍专业素质。积极拓展教师成就自我平台。在外出培训学习及教育功臣、学科带头人、特级教师评选等方面，打破年龄、教龄、学历、资历等条件限制，大胆启用优秀青年教师，增强了青年教师创先争优的积极性。去年以来，共获评济宁市“四有好老师”11名、“特级教师”9名、“杏坛名师”5名、“十佳校长”1名。2016年，大张楼镇一中教师王秀芝当选“山东省最美教师”。

为增强教师的人格魅力，做好师德教育，嘉祥县出台加强师德师风建设相关文件，并与每位教师签订师德师风承诺书，在评选嘉祥名师、祥城英才、推荐杏坛名师、齐鲁名师及各级特级教师，评聘高级教师职称时，均把师德纳入教师考核评价体系，实行师德不良表现“一票否决”制。建立40人的教师先模人物资源库，利用开学初、节假日、周末等，让师德师风先模人物深入各镇街、学校开展巡回演讲，采用示范带动、典型辐射的方式倡导教师扎根边远乡村、爱岗敬业、默默无闻、无私奉献。一年来，全县共开展各类师德师风宣传教育活动60余次，组织先模事迹报告会20余场次，参与师德师风教育活动达9000余人次。

此外，为均衡配置师资力量，嘉祥县委、县政府出台了《关于加快教育发展建设教育强县的实施意见》(嘉发〔2015〕19号)，落实了乡村学校教师有关优惠政策，提高了高级专业技术岗位的结构比例，增加了中高级专业技术岗位的数量，提高了班主任绩效工资标准，并支持有条件的镇建设教师宿舍区、周转房。完善局领导班子成员包保、联系乡镇薄弱学校制度，县域内教师交流制度、城乡学校结对帮扶制度、师资倾斜制度等。近两年，城乡教师交流任教150余人，教育干部轮岗交流近20人，13处镇街教办财务会计全部交流轮岗；每年充实农村薄弱学校新考选教师占新考选教师总数的90%以上；2014年落实乡镇教师生活津补贴，平均每月增资310元。近年来为民办学校选派36名优秀教师，县政府负责“五险一金”，2016年又为萌山中学招考15名支教教师，编制列到镇街。